Ngày soạn : 

TIẾT 23        PHÒNG NGỪA TAI NẠN VŨ KHĨ CHÁY NỔ 

VÀ CHẤT ĐỘC HẠI

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC.

1. Về kiến thức.

· H/s nắm được những qui định của pháp luật về phòng ngừa tai nạn vũ khí, cháy nổ và các chất độc hại.

· Phân tích được tính chất nguy hiểm của vũ khí, các chất dễ cháy, gây nổ và chất độc hại khác.

· Thấy được các biện pháp nhằm phòng ngừa tai nạn trên. Nhận biết được các hành vi vi phạm các qui định của nhà nước về phòng ngừa tai nạn trên.

2. Về thái độ.

          Có thái độ đề phòng và tích cực nhắc nhở người khác đề phòng tai nạn vũ khí, cháy nổ và chất độc hại.

3. Về kĩ năng.

    Nghiêm chỉnh chấp hành các qui định Nhà nước về phòng ngừa tai nạn vũ khí, cháy nổ và chất độc hại, nhắc nhở mọi người xung quanh cùng thực hiện.

4. Năng lực

- Năng lực tự học

- Năng lực tự giải quyết vấn đề và sáng tạo.

- Năng lực thẩm mỹ.

- Năng lực thể chất.

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực hợp tác

- Năng lực công nghệ thông tin và truyền thông.

II. CÁC TÀI LIỆU VÀ PHƯƠNG TIỆN.

· SGV- SGK GDCD8.

· Bộ luật hình sự.

· Luật phòng cháy chữa cháy.

· Các thông tin sự kiện trên báo, đài, vô tuyến. 

III. Các bước lên lớp.

1. Ổn định lớp. 1ph

2. Kiểm tra phần chuẩn bị của HS

3. Bài mới

	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY
	HĐ CỦA TRÒ
	NỘI DUNG CẦN ĐẠT

	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (5’)

- Chiếu cho HS xem 1 số hình ảnh các cuộc tai nạn do vũ khí, cháy, nổ….. trong thời gian gần đây.

- Cho HS lấy thêm 1 vài ví dụ

-> GV dẫn vào bài

B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC

Hoạt động 1: Tìm hiểu phần đặt vấn đề (7’)

	Gv: chiếu câu hỏi thảo luận.

- Lí do vì sao vẫn có người chết do bị trúng bom mìn gây ra?

- Thiệt hại đó như thế nào?

- Thiệt hại cháy của nước ta trong năm 1998- 2002 là ntn?

- Thiệt hại về ngộ độc thực phẩm là như thế nào?

 Gv: đưa bài tập lựa chọn
	Đọc thông tin số liệu.

Thảo luận nhóm.

Lên bảng 
	I. Đặt vấn đề.

- Do bom mìn chưa nổ thời chiến tranh còn sót lại khiến 474 người bị thương, 65 người chết.

- 1998-2002 có 5871 vụ cháy thiệt hại 902-910 triệu đồng.

- 1999-2002 có gần 20000 người bị ngộ độc, 246 người bị tử vong.

- thiệt hại về người và của.


* Hoạt động 2: Tìm hiểu bài học ( 17ph)

	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY
	HĐ CỦA TRÒ
	NỘI DUNG CẦN ĐẠT

	Gv: Tác hại của tai nạn do vũ khí, cháy nổ và chất độc hại như thế nào?

Gv: Chiếu các qui định của Nhà nước và pháp luật.

- Em hãy đánh giá ý kiến, trách nhiệm qua các qui định trên.

- Em cho biết cần có các biện pháp gì để khắc phục  những tai nạn do vũ khí, cháy nổ và chất độc hại?

Gv: H/s chúng ta phải làm gì?
	Trả lời cá nhân.

Đọc qui định phát biểu ý kiến.

Liên hệ bản thân.
	II. Nội dung bài học.

1 Tác hại của tai nạn do vũ khí...

- Mất tài sản của cá nhân, gia đình, xã hội. Thiệt hại về người ( bị thương, tàn phế, chết)

2. Các qui định của pháp luật.

- Cấm tàng trữ, vận chuyển...

- Cơ quan tổ chức cá nhân có trách nhiệm bảo quản chuyên chở phải có đủ phương tiện cần thiết và luôn tuân thủ qui định của pháp luật.

3. Trách nhiện học sinh.

- Tự giác tìm hiểu và thực hiện nghiêm chỉnh các qui địnhk về phòng ngừa...

- Tuyên truyền, vận động gia đình bè bạn thực hiện tốt các qui định trên.

- Tố cáo các hành vi vi phạm.


C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP.( 14ph)

	Gv: Tổ chức chơi trò chơi “hái hoa dân chủ”.

- Em sẽ làm gì khi thấy bạn bè, em nhỏ chơi nghịch các vật lạ, các chất nguy hiểm ?

- Có người định cưa, đục, tháo bom mìn, đạn pháo lấy thuốc nổ, em phải làm gì? 

- Có người định hút thuốc lá, nấu ăn đốt lửa gần xăng dầu, em có đồng tình với họ không?

- Có người vận chuyển tàng trữ buôn bán vũ khí và các chất độc hại, em sẽ làm gì?
	Tham gia trò chơi.
	III. Luyện tập.

Đáp án: 1,2,3 cần khuyên bảo, giải thích và ngăn chặn mọi người để họ tránh xa nơi nhuy hiểm.

- 4 cần báo ngay cho cơ quan, những người có trách nhiệm.


C  Dặn dò:1ph

- Học bài làm bài tập còn lại.

- Sưu tầm tư liệu, tranh ảnh cho bài sau.

Rút kinh nghiệm
……………………………………………………………………………
